" Fen Bilimleri Ormek Sorular: J

1. Asagidaki sekilde Glnes 1sinlan K ve L ile temsil edilmistir. K ve L iginlannin esit miktarda Glnes enerjisi tagimasina rag-
men Dinya ylzeyinde temas ettigi alanin buyUkltkleri farklidir. Bu nedenle Gines 1sinlarinin gelme agisi degistikge birim
ylzeye ddsen 151k miktart da degisir.
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Yukaridaki agiklamalar ve verilen model dikkate alindiginda,
|.  Kuzey Kutbu ¢evresine gore Ekvator ¢evresi L iginlan sayesinde daha fazla isinmaktadir.
Il. Her iki alana dugen 11k miktar| esit olmasina ragmen K iginlari daha genis bir alana etki etmektedir.

lll. Ginan aym vaktinde bir cismin K i1ginlarinin distugt bolgedeki golge boyu, L isinlarimin distigi bolgedekinden
daha azdir.

yargilarindan hangilerine ulagilir?

A) Yalniz I B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve lIl.

2. Asagida bazi bitkilerin Kuzey Yanm Kire'de hasat zamanini gsteren bir mevsim carki ile Dinya'nin Gines etrafindaki
konumiar verilmigtir.

Diinya'nin Gilnes etrafindaki konumuna bagh olarak bitkilerin hasat zamanlari ile yarim kiire eslestirmelerinden
hangisi dogrudur? (Bitkilerin hasat zamanini etkileyen tek faktdrin mevsim oldugu varsayilacaktir.)

Bitki Adi Diinya’nin Konumu Yarim Kiire
A) Bogortien 1 Glney
B) Enginar 2 Kuzey
C) Bamya 3 Guney
D) Ayva 4 Kuzey

Cevap Anahtan
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3. Bargjlann yapildiklan balgelerdeki iklim degisikligine etkileri konulu bir aragtirma igin Tdrkiye'nin en blyOk baraji olan
Adatlrk Baraji segiliyor.

Adatlrk Barajl enerji ve sulama amaciyla Firat Nehri Gzerinde kurulmusgtur. Baraj 1990 yilinda su tutmaya baslamig ve
gecen zaman igerisinde bélgede biylk bir g&l olusmugtur.

Alatirk
> Baraj Golu

1990 éncesi bdlge haritas 1990 sonrasi bélge haritasi

Barajin gevre illerin iklimine etkisiyle ilgili agafidaki basamaklardan hangisi takip edilirse aragtirma en dogru
sekilde tamamlanmis olur?

A) Barajin yapimindan itibaren 5 yil boyunca hava olaylanmin degisimine iliskin veriler incelenmelidir.
B) 1990 yilindan d@nceki hava olaylanmn ortalamalarina iligkin verilerin nasil dedistidi incelenmelidir.

C) 1980 ile 2000 yillanna ait ortalama hava olaylan incelenmeli ve bunlar kargilastinimalidir.

D) Ortalama hava olaylarimin baraj yapimindan 30 yil 8ncesi ve ginimize kadar olan verileri incelenmeli ve kargilastinl-
ralidir.

4. [Ikiim ve hava olaylarn dodal ortami, insanin yasam ve faaliyetierini etkiler. Hava olaylar kisa sireli, iklim ise uzun streli
olarak dogal ortarm gekillendirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklime bagl olarak ortaya ¢ikan bir goriinimdiir?

Yuksek basinctan algak basinca dogru olan hava hareketine rizgéar denir.

Rizgarnn olusumunu ve hareket yoniniu gézlemlemek icin asagidaki deney dizenegi tasarlanmigtir.
Deneyin Adi: Ruzgar Olugsumu

Gerekli Arag Geregler: \, ,

E]Q' 5 P i e Cam boru

Iki adet 6zdes mum Strafor kopik taneleri
Ayak

Deneyin Yapiligi:
» Strafor k6puk taneleri cam borunun orta kismina esit sekilde dagitilacaktir.
= Ayni miktarda i1s1 veren mumlar yakilarak cam borunun uygun yerlerine konulacaktir.

* RUzgarin hareket yonini gézlemlemek igcin cam borunun igindeki strafor kdpik tanelerinin yigilma miktarindan ya-
rarlanilacaktir.

Buna gore hangi secenek égrencinin deney sonucunu gosteren diizenek olabilir?
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Y1l boyunca Giines'ten gelen isinlar Dinya'ya farkl acilarda diger. Bir bélgeye i1sinlar dik veya dike yakin bir agi ile diig-
tuginde daha fazla is1 enerjisi aktarilir.

Danya'nin es yikseltilerdeki farkli noktalarina gérseldeki gibi ayni aciyla 6zdes gines enerjili su 1sitma sistemleri takilmis
ve depolann tamam egit sicakhktaki su ile doldurulmustur.
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Buna gb&re verilen tarihlerde, hangi depodaki suyun sicakhginin 30°C’a daha kisa siirede ulagmasi beklenir?

23 Eyliil 21 Arahlk 21 Haziran

A K M L
B) L K M
c) M K L
D) L M K

Iklimin degismesi bir tire ait baz 6zelliklerin de dedismesine neden olabilir. Bu durum semalarla su sekilde aciklanabilir:

Bir tdr, hayatta kalabilmek igin uygun sartlara sahip iklim bolgelerinde yasar (K). Yasanan iklim degisiklikleri sebebiyle yeni
alanlar yagsamaya uygun hale gelebilir veya daha 6nceden yasanilan bélgeler artik yasamaya uygun olmayabilir (L). Iklim,
tirin dagilma yeteneginden daha hizli degisebilir ve bireyler yeni alanlann timind kolonilestirmeyebilir (M).

[ Turin dogal yasam alani
[l Turin artik yasayamayacag alan
Turin yasayabilecedi yeni alan
== Tirin dagilabilecegi en biyik alanin simin
Bu bilgilere gire iklim degisikligi canhlarnin asadidaki 6zelliklerinden hangisinde kesinlikle degisiklige neden olur?

A) Birey sayilarinda B) Yasam alanlarinda

C) Tur sayilaninda D) Dadilma yeteneklerinde



8. Algak basing alanlarinda ylkselici hava hareketleri gorulirken, yuksek basing alanlarinda algalict hava hareketleri gorildr.
Bu bilgiye uygun gizim agagidakilerden hangisidir?
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9. Bezelye bitkisinde yesil meyve rengi 6zelligi baskin, sar meyve rengi 6zelligi ise cekiniktir. Bezelyelerde bu 6zelliklerin
kalitiminda ug farkli genotipte birey olugabilir.
Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri agagidaki gibidir.
Fenotipler: Yesil renkli meyve San renkli meyve

LA

Genotipler: MM veya Mm
Bir arasgtirmaci dort farkli bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yaptigi ¢caprazlamalarda agagidaki sonuglara ulagiyor.
« 1. ve 2. bezelyeleri ¢gaprazladiginda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
» 1. ve 3. bezelyeleri gcaprazladiginda, yesil ve san meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 4. bezelyelen ¢aprazladiginda, yesil ve san meyve veren ve (¢ farkl genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Arastirmacinin bu sonuglarindan yola gikarak ¢gaprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve geno-
tiplerinin durumu hangi sikta dogru olarak verilmistir?

2. 3. 4. B) 2. 3 . 0 2 3. 4. D) 2 3. 4.
Mm mm  Mm MM MM mm Mm MM Mm MM mm  Mm
10. Baskin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gésteren alellere denir.

Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini géstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin gaprazlanmasi ve olugan F, dolunin 6zellikleri asagida verilmisgtir.
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Dizgin Bogumiu Uzun boy Uzun boy Yanda Yanda Sarn Yesil
meyve meyve cicek cicek tohum tohum
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Dazgin Uzun boy Ucta cicek Yesil
meyve ® & ® tohum
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Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve gekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu caprazla-
malar ve F4 doliine bakarak hangi 6zellikten sorumlu alelin kesinlikle ¢cekinik oldugunu sdyleyebilir?

A) Ucta cicek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Bogumiu meyve



